

金門縣 100 學年度國民中學正式教師暨代理代課教師聯合甄選初試

歷史科試題(含答案)

單選題（每題各有四個選項，只有一個選項是正確。全部共 50 題，每題 2 分）

- (A) 1.白銀大量流入中國地區、清教徒大批移居北美洲、日本採行鎖國政策、馬雅文明慘遭無情摧毀。以上諸多歷史事件，雖然先後發生於不同地區，但在其背後所顯示的共同背景是什麼？(A) 地理大發現 (B) 工業革命的發生 (C) 新舊帝國主義的衝突 (D) 農業經濟的成長。
- (D) 2.西元 16 世紀大量白銀流入中國，於是以銀元所購買的蠶絲、絹織物、棉織物等，帶動明朝中國產業急速發展，促進了貨幣經濟。試問，有關當時白銀產地或商品流通的說法，下列何者為非？(A) 日本的石見銀山是貢獻白銀的重要產地 (B) 新大陸（特別是中美洲）的銀山是貢獻白銀的重要產地 (C) 新大陸白銀是由西班牙橫跨太平洋的大帆船輸入東亞 (D) 馬尼拉商人將白銀帶到福建月港交換生絲、絹織物和陶瓷器。
- (B) 3.一篇文章論述西元 16 世紀某國的發展情形：「這個國家的國王兼任神聖羅馬帝國皇帝，並統轄廣大的殖民地，是全歐洲最有權勢的君王。它應該成為『世界性的帝國』，征服美洲是理所當然的。…」請問，這個國家應該是(A) 葡萄牙 (B) 西班牙 (C) 荷蘭 (D) 英國。
- (A) 4.近代藉由海上交通最早和明朝中國接觸的歐洲國家，也是西元 16 世紀的海上強權是(A) 葡萄牙 (B) 西班牙 (C) 荷蘭 (D) 英國。
- (D) 5.西元 14 世紀，東亞海域出現嚴重的海盜現象而被稱為「前期倭寇」，試問有關「前期倭寇」的說法，下列何者錯誤？(A) 這是隨著元朝逐漸衰亡，由於貿易糾紛、從事海運業者窮困而導致的反動現象 (B) 倭寇主要是日本人 (C) 倭寇主要攻擊高麗 (D) 倭寇主要攻擊中國東南沿海。
- (A) 6.學者所謂「歐亞大陸最早的大航海時代」，試問下面有關此大航海時代的說法，何者正確？(A) 約形成八世紀至九世紀，由大食商人所主導 (B) 約形成西元十世紀至十四世紀，由大食商人所主導 (C) 約形成於十五世紀至十六世紀，由葡萄牙和西班牙人所主導 (D) 約形成於十七世紀至十八世紀，由英國人所主導。
- (B) 7.蕃薯是西元 16 世紀中葉由福州商人帶到中國，試問下列有關蕃薯的說法，何者為非？(A) 蕃薯是由西班牙大帆船從墨西哥帶到呂宋島，成為貧窮人民的食物 (B) 明朝末年著名農學家徐光啓反對移植蕃薯 (C) 明末福建地區發生大饑荒，蕃薯被推廣種植而拯救許多人，因此被稱為「金薯」(D) 清朝中國人口激增至四億，可以說是蕃薯的功勞。
- (D) 8.眾所週知，西元 17 世紀荷蘭東印度公司（簡稱：VOC）治台的主要目標在於獲取商業貿易的利益。下列對於當時 VOC 在台商品交易網絡以及因應

之道的敘述，何者錯誤？(A) 治台初期，VOC 官員深知在台日商握有充沛低價的白銀可與公司競爭 (B) 自 1636 年以來，大陸船運來臺的貨物增多，鄭芝龍利用其有利的地位盡力發展台灣的貿易 (C) 1640 年代中期以後，台灣對於大陸貿易的依賴太深，所以，一旦貿易被鄭成功所切斷，VOC 在台的整個殖民地都連帶受苦 (D) 巴達維雅的官員對於鄭成功的商船與獨斷，束手無策，也未處理。

- (C) 9. 下列有關荷治時期 (1624~1662) 台灣的在台漢人的說法，何者錯誤？(A) 早在荷蘭人抵臺前，已有漢人於台灣西南平原生活或僑居 (B) 荷治初期來臺的漢人從事漁撈、打獵和交易活動，所以在台漢人數量會呈現週期性的升降 (C) 荷蘭治台不久，在台漢人基於交易市場的需要，乃自行克服疾病和饑荒，開始定居台灣 (D) 荷蘭人和在台漢人共構殖民台灣。
- (B) 10. 荷蘭人統治台灣初期經常受到平埔族的挑戰，例如：麻豆社人一而再、再而三挑戰荷蘭東印度公司 (VOC)，殺害士兵、拆毀建物、芟除作物等。試問，直至哪個階段之後，VOC 才確立對原住民統治的優勢，為治理台灣跨出一大步。(A) 1630 年代初期 (B) 1630 年代中期 (C) 1630 年代末期 (D) 1640 年代初期。
- (D) 11. 有學者說，近代海外華商可說是「沒有帝國後盾的商人」。試問，造成此歷史現象的原因，下列說法何者正確？(A) 明帝國對於海外貿易並不支持 (B) 俗說：「穀生於地、金生於海」，意味著海洋貿易帶來龐大的商機，縱然國家不支持也勇於海外貿易 (C) 明帝國沒有殖民主義 (D) 以上皆是。
- (A) 12. 相對於明清帝國，近代西歐國家卻採取保護商人、促進商人海外貿易的「重商主義」，試問，作為一套政策體系，下列何者並非重商主義的核心政策？(A) 反對金銀輸入以避免通貨膨脹 (B) 提供貿易商特權，或對於他們壟斷出口貿易採默認態度 (C) 嚴格監管外匯，強迫將所得外匯交換本國製造之商品 (D) 最大化追求金銀輸入。
- (D) 13. 關於西元 1526 年至 1648 年間歐洲的發展大勢，下列敘述何者不符史實？(A) 城市日漸繁榮擴大，封建貴族日益削弱 (B) 中產階級成為日益重要的政治力量 (C) 王權興起，並普遍獲得中產階級在政治、經濟上的支持 (D) 隨著弓箭的發展，騎兵取代了步兵。
- (C) 14. 一份歷史文獻載：「他們在 1620 年乘『五月花號』離開，並在離開之前訂立公約，內容為：要在北美洲組織公民團體，按照多數人意志進行管理……」。這份著名的《五月花公約》，成為日後美國民主憲法的藍本」。請問文內的「他們」是誰？又為何離開故土？(A) 英國工業革命後生活窮困的工人 (B) 法國路易十四時代不堪專制壓迫的平民 (C) 遭受宗教迫害的英國清教徒 (D) 法國大革命期間被迫放棄特權的貴族。
- (B) 15. 在哪一場戰爭中，英國獲利最多，不僅使英國成為海上霸權，並從法國手中奪得印度和加拿大等北美大部分殖民地？(A) 拿破崙戰爭 (B) 七年戰爭 (C) 三十年戰爭 (D) 百年戰爭。

- (A) 16.拿破崙回憶其暴起暴落的一生時，相當自負，他一生經歷五十次大小戰役，戰無不勝。但是，他認為最足以讓他「名垂後世」的是 (A) 他一手規劃和實施的《拿破崙法典》 (B) 成為歐洲名副其實的統治者 (C) 成為繼查理曼之後，歐洲最偉大的羅馬繼承者 (D) 讓他一戰而敗的滑鐵盧戰役。
- (D) 17.1820 年代，東西間的貿易和以往完全不同，以前是印度把棉布往歐洲賣，現在則是英國蘭開夏 (Lancashire) 工廠的棉布賣往亞洲，尤其是印度，這種轉變是因為 (A) 自由主義經濟學說盛行的結果 (B) 英國東印度公司致力開發市場的現象 (C) 英國正式在印度設置總督府接管印度 (D) 工業革命後機器大量生產，印度是廣大的市場。
- (B) 18.西元 19 世紀，以英法兩國為主的新帝國主義國家積極向外擴張，其擴張的性質與舊帝國主義有何異同，下列何者為非？ (A) 舊帝國主義通過爭取海外貿易利益以富裕母國，所以殖民地是帝國的貿易供給站或轉運站 (B) 新舊帝國主義皆以自由貿易為基礎 (C) 新帝國主義下的殖民地是作為帝國工業的原料生產地，以及商品的銷售市場 (D) 新舊帝國主義皆有強烈的侵略性。
- (C) 19.清咸豐年間，英、法兩國和中國爆發戰爭，不久卻又協助中國平定太平天國之亂，這種行為，其實際的目的是 (A) 英法兩國與清廷之間簽有密約，戰後可獲取相當的好處 (B) 太平天國高舉民族主義旗幟，採取排外政策 (C) 英法兩國為確保其從清廷所獲得的既得利益 (D) 英法兩國認為清廷較太平軍優勢，故支持優勢的清廷。
- (B) 20.西元 1834 年，英國政府取消東印度公司對遠東的貿易特權，改派商務監督駐廣州交涉，這樣的轉變象徵何種意義？ (A) 英國國內重商主義盛行 (B) 英國政府主導的色彩日重 (C) 英國政府想放棄對遠東的貿易 (D) 英國政府積極推動鴉片貿易。
- (A) 21.英法聯軍導致台灣開港，此事件對於清末台灣經濟和社會有何影響？下列何種說法有誤。(A) 南台灣盛產砂糖，因砂糖被導入國際市場而蓬勃發展，社會欣欣向榮更勝於北台灣 (B) 北台灣是茶、樟腦的主要產地，生產力和經濟地位較以前提升 (C) 外資進入台灣，遂產生買辦，並逐漸取代傳統土地拓墾者成為新興的社會領導階層 (D) 台灣政經中心由南部逐漸移轉至北部。
- (D) 22.清領初期，台灣呈現哪些社會的特質，下列何者為非？ (A) 男多女少，青壯多老幼少的社會結構 (B) 透過祭祀拉近地緣或血緣關係 (C) 爭奪經濟資源引發分類械鬥 (D) 士紳階層已經形成。
- (C) 23.下列那一本書有可能記載清康熙年間唐山人往來廈門、台南的行程大要，並敘述當時台灣南部到北部沿途的風土民情概況？ (A) 《臺海使槎錄》 (B) 《海國圖志》 (C) 《裨海紀遊》 (D) 《東槎紀略》。
- (B) 24.《台灣縣志》記載：「三年一舉，取送瘟之意也。……將瘟王置船上，凡百食物、器用、財寶無一不具。送船入水，順流揚帆而去。或泊其岸，則其

- 鄉多厲，必更禳之。」試問此則資料與哪一民間信仰有關？(A) 媽祖 (B) 王爺 (C) 土地公 (D) 有應公。
- (C) 25. 台灣民間流傳一首歌謠：「去年五月十三迎城隍，今年五月十三搶軍裝；可惡撫臺一時走去死，害唔百姓反亂樹白旗。」試問，這首歌謠應該出現於何時？(A) 1721 年 (康熙 60 年) 的臺南 (B) 1786 年 (乾隆 51 年) 的彰化 (C) 1895 年 (明治 28 年) 的臺北 (D) 1915 年 (大正 4 年) 的臺南。
- (D) 26. 依據學者的研究，日本本土民眾與警察的比例是 1228：1，而台灣的比例是 547：1。請問，從這數字可看出日本統治台灣的哪一特色？(A) 台灣是移民社會，清代即械鬥不斷，不易控制，因此需要大量的警察來維持治安 (B) 基於異族統治，而且武裝抗日不斷，必須依賴大批警力來鎮壓 (C) 台灣人對日本警察的印象較佳 (D) 日本警察在台灣可謂無所不管，使台灣真正成為「警察國家」。
- (A) 27. 西元 1920 年代中期以後，台灣已經出現針對日本旅客而規劃的熱門遊覽路線，如台灣西部一週和十八天兩種行程、環島七天之旅，以及區域性的短程旅遊等。後來，鐵道部也出版《旅行案內》，詳細列舉縱貫線鐵路沿線各站的廟會時間，擴大服務那些在節慶出門的香客信眾。試問，如此休閒旅遊活動規劃和服務，有何時代意義，下列何者為非？(A) 觀光服務業已經成為台灣重要的產業，休閒活動也不分階層 (B) 這是台灣休閒社會浮顯的現象 (C) 人們 (特別是日本人) 不再視旅遊台灣為畏途 (D) 這是隨著日本南進政策浮顯，藉由創造休閒環境、培植觀光事業以推銷台灣的任務之一。
- (C) 28. 試比較清領和日治兩個時期的台灣，前後兩政府在經營策略與背景上的異同，下列者為非？(A) 都曾經出現棄、留台灣與否的爭論 (B) 前者治台措施採取消極態度，後者以恩威並施策略，穩定統治基礎 (C) 前者對於台灣現代化沒有任何貢獻，後者將台灣推向現代化的境界 (D) 前者面臨帝國主義的侵擾，後者走向帝國主義的行列。

◎第 29-30 題為題組，請閱讀下文後作答。下文是日治時期公學校國語教材的一篇文章名為〈君が代少年 (案：國歌少年)〉的文章，內容部分中譯如下：

昭和十 (案：1935) 年四月二十一日早上，台灣發生大地震。有位名喚詹德坤的少年，是公學校三年級的學生，今天早上也一如往常，醒來後洗了臉，就恭恭敬敬地朝著神龕禮拜。神龕裡祭祀著皇大神宮的大麻。不久，由於快要用早飯了，少年走去要叫當時在外邊的父親。出了家門才走了一會兒，「轟」地響起可怕的聲音，……「地震」，少年這麼想。就在這個時候，旁邊的建築物的土角向少年身上崩落過來。父親跟附近的人跑過來時，少年的頭部和腳都受了大傷，倒在路旁。雖然如此，少年一看到父親的身影，一句也不提自己的苦痛，卻問：「媽媽平安嗎？」

少年的傷勢比想像的嚴重，當天下午，在臨時搭建的治療所接受手術。就算在最痛楚的治療中，少年絕不說台灣話。自從學校裡教過：日本人就是

說國語（案：指日語）的人，德坤不論如何辭不達義，始終都是用國語。……

第二天中午時分，少年在父母與級任老師的護送下，被送到遠處城裡的醫院。那天夜裡，疲累而神智不清的德坤，在天將破曉時，眼睛睜得大大的，對在身旁的父親說：「爸爸，老師不在嗎？好想再見老師一面呢。」這就是最後的了，或許自己預感到即將遠行也說不定。不久，少年說：「爸爸，我要唱君が代。」少年閉上眼睛，好像在想什麼似的，不一會兒深深吸一口氣，沈靜地唱出：

君之華年 / 千代 / 八千代

德坤全心而唱的歌聲，深深扣住在同一病房的人們的心弦。

小哉 / 石兮

聲音雖小，但仍清楚地繼續唱著。四周響起啜泣聲。

茁然成巖 / 苔生方亟

快要結束時，聲音逐漸變弱。但是德坤完美地唱完整首歌。這天早晨，唱完「君が代」的德坤，在父母和眾人含淚的守護中，安詳地長眠了。

- (D) 29.根據上文，下列何者最有可能不是歷史事實？(A)地震 (B)詹德坤(C)君が代 (D)德坤完美地唱完整首歌。
- (A) 30.文中提到：「德坤…今天早上也一如往常，醒來後洗了臉，就恭恭敬敬地向著神龕禮拜。神龕裡祭祀著皇大神宮的大麻」，下列何種說法錯誤？(A)這意味著當時台灣人已經普遍奉祀日本神道教的神龕 (B)這是為了提倡日本神道信仰所為的刻意描述 (C)這很可能是為了配合皇民化運動的推行 (D)德坤被詮釋為皇民化的樣版。
- (B) 31.下面有關戰後初期（1945-1949）台灣的歷史敘述，何者有誤？(A)1947年2月27日，專賣局查緝員因擊傷菸販林江邁、誤擊陳文溪而引發二二八事件 (B)共產黨滲透到台灣，是引發二二八事件的重要力量 (C)此階段上海是台灣的主要貿易地區 (D)米穀走私出口的情形，頗為猖獗。
- (C) 32.西元1951至1965年間，台灣曾接受美國的援助，簡稱：「美援」。有關美援的說法，下列何者有誤？(A)此期間，中華民國每年自華府得到大約一億美元的貸款 (B)美援解決了當時中華民國外匯資金不足的發展問題 (C)美援都是以官方機構或公營企業為主，完全排除民間企業 (D)這是冷戰對峙下的產物。
- (D) 33.自從開放大陸人士來台觀光旅遊之後，位於台北的故宮博物院成為大陸觀光客參訪的重要行程，下面有關該院典藏文物的說法，何者為非？(A)多數文物來自北京紫禁城的清宮舊藏 (B)負責文物遷臺的靈魂人物是杭立武 (C)諸多文物中，青銅器成為台北故宮鎮館之寶 (D)這些文物全由海軍中鼎號軍艦全力搶運來臺。
- (B) 34.在青銅器中，毛公鼎是台北故宮最著名的國寶，下面有關毛公鼎或相關說法，何者為非？(A)毛公鼎是西周宣王時期的作品 (B)青銅鼎要到戰國

- 時期才高度發展，因而更顯示毛公鼎的稀有性 (C) 毛公鼎腹內的文字是目前所見最長的銘文 (D) 毛公鼎銘文透露了對毛公臨危授命的迫切要求。
- (C) 35.《春秋》經中記載了在西元前 594 年「初稅畝」之事，此事被當時的史家譏為非禮。究竟「初稅畝」反應了怎樣的歷史現象，以下說法何者為非？(A) 因為初稅畝違反傳統藉民之力助耕公田，私田不再出稅的舊制 (B) 當田地以畝數計稅，也就意味著封建時代領主與農民的人身連繫關係逐漸分離 (C) 這意味著土地私有化與商品化仍遙遙無期 (D) 這意味著土地私有化與商品化成為可能。
- (B) 36.漢武帝一面獨尊儒術，另一方面卻任用酷吏；漢宣帝也說過：「漢家自有制度，本以霸王道雜之，奈何純以德教，用周政乎！」可見武、宣兩帝的政治思想是 (A) 柔和儒家和黃老思想 (B) 陽儒陰法 (C) 黃老無為 (D) 法家思想。
- (D) 37.下列何者不是東漢時代的重要貢獻？(A) 蔡倫改良製造紙張的方法 (B) 張衡發明渾天儀、地動儀 (C) 張仲景著《傷寒論》建立中醫學 (D) 祖沖之的《綴術》。
- (A) 38.關於西方漢學家魏復古 (Karl August Wittfogel) 所提出的「征服王朝理論」，我們應該如何理解？(A) 外族征服中國之後，會選擇性地攝取漢文化 (B) 即使中國雖然被外族征服，但文化上一直是征服者的姿態 (C) 中國征服外族之後，外族會極力地反抗漢化 (D) 外族征服中國之後，基於統治需要會全面的漢化。
- (C) 39.宋朝以後，由於商業的急速擴張，有人稱之為「商業革命」，這種商業繁盛的情形，最主要奠定在怎樣的基礎上？(A) 政府的重商主義 (B) 國內政治長期穩定 (C) 農業和手工業高度發展 (D) 聯繫東西的絲路擴大交流。
- (B) 40.古代中國人席地而坐，原沒有椅子，後來才有如太師椅、交椅...等成為日常生活的重要傢俱。試問，有關「坐」的「生活革命」，下列說法何者為非？(A) 魏晉南北朝時代，遊牧文化和佛教文化傳入中國，名叫「胡床」的凳子傳入，漢人開始有了坐椅子的生活方式 (B) 唐朝時，大食商人將坐椅子的生活方式傳入中國 (C) 唐朝時，坐椅子深入統治階級，並給人特權、威權的印象 (D) 坐椅子的方式直到宋朝才完全固定在中國的社會裡。
- (C) 41.哪一位希臘哲學家，他主要貢獻在於奠定邏輯思維的基礎，使推理達到最大效果，他屬於百科全書式的思想家，對於許多學科都有貢獻，為經驗科學奠定了基礎。(A) 蘇格拉底 (Socrates) (B) 柏拉圖 (Plato) (C) 亞里斯多德 (Aristotle) (D) 泰利斯 (Theales)。
- (B) 42.西元 313 年，哪一位羅馬皇帝正式承認基督教為合法宗教，並發還前被沒入的基督教教堂和財產？(A) 狄奧多西 (B) 君士坦丁 (C) 戴克里先 (D) 尼祿。
- (A) 43.西元 10 世紀時，若有一位阿拉伯學者到西歐旅遊考察，他對西歐的觀感最可能是怎樣？(A) 對西歐的落後和民俗鄙陋大加批評 (B) 對西歐經濟

- 和城市的繁榮讚賞不已 (C) 對西歐各國國王的強大政權印象深刻 (D) 對西歐大學林立感到驚訝。
- (D) 44. 一位學者介紹某地豐富的文化資產時，他將該地自古以來的宗教信仰比喻成一座房屋。他說：最下層居住的是法老，法老的上一層是亞伯拉罕，再上一層是基督，最上面一層則是阿拉。請問，這是何地的情況？(A) 君士坦丁堡 (B) 大馬士革 (C) 麥加 (D) 開羅。
- (C) 45. 阿拉伯人之所以能在 7、8 世紀迅速擴張而建立龐大的阿拉伯帝國，下列何者不是原因之一？(A) 伊斯蘭教徒對被征服者採寬大政策 (B) 宗教熱忱 (C) 拜占庭帝國的協助 (D) 人口膨脹，生活艱苦，只好向外擴張。
- (B) 46. 中古後期歐洲流行一句諺語：「市鎮的空氣創造了自由」，其意涵指涉了哪一件事情？(A) 城市中產階級的形成 (B) 農奴的解放 (C) 行會組織的形成 (D) 近代大學的形成。
- (A) 47. 宗教改革時代，新教與舊教的差別在於 (A) 新教主張個人只要信仰就可以得救，舊教主張人可以憑善行和禮拜而得救 (B) 新教強調守貧，舊教鼓勵從事工商業 (C) 新教只讀《新約聖經》，舊教讀《舊約聖經》(D) 新教主張廢除教會的所有禮儀，舊教則主張保持教會禮儀。
- (D) 48. 下列歐洲城市在不同時代都曾是引領風騷的重心，請問這些城市及其發展契機的配對，何者為非？(A) 佛羅倫斯—文藝復興 (B) 阿姆斯特丹—海外探險與貿易 (C) 威尼斯—商業革命與資本主義 (D) 倫敦—宗教改革。
- (B) 49. 哥白尼、克卜勒、伽利略和牛頓等人，對於近代歐洲的科學革命都有卓越貢獻。對於他們的主要成就，我們應該怎樣的認識？(A) 他們都不是基督徒，因而攻擊地球為宇宙中心的學說，使教會的權威受到極大的損傷 (B) 他們的理論建立了「宇宙機械論」，肯定人們可用理智來了解宇宙運行的原則 (C) 他們破除人們的迷信，使巫術行為消聲匿跡 (D) 他們的理論為醫學和化學等帶來重要的突破。
- (A) 50. 義大利威尼斯、佛羅倫斯...等地，曾經因為控制地中海和黑海的商道，而成為資本雄厚的商業城市，發展了早期的文藝復興。但是，自從西元 16 世紀中期以後，其商業貿易價值日減，經濟地位逐漸為大西洋岸的里斯本...等地所取代。試問其主要原因為何？(A) 受到地理大發現的影響 (B) 由於鄂圖曼土耳其人阻擋其商道 (C) 受到重商主義逐漸沒落的影響 (D) 由於本身商業制度的崩解。